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 1  های درون فصلاسخ پرسشپ

   2را بیازمایید صفحه  خود

 )آ

 

 

 %   30  (ب

 سال    60ــ70  (پ

زیست، نوع تغذیه و... امید به زندگی   مت محیط لا ت جامعه، سلام افزایش یافته است. به دلیل افزایش سطح آگاهی مردم، س  (ت

 .زیاد شده است

 سال  70ــ  80  (ث

 

 4بیازمایید صفحه را  خود

 
 

 5هم بیندیشیم صفحه  اب

 .استر بلند زنجیر است  (2شکل )اسید چرب و   ( 1( شکل )آ - 1

 ب(  
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 پ(  

 

 

 

 . تشکیل داده است  (زنجیر بلند کربنی)دروالس، زیرا بخش بزرگی از مولکول را بخش ناقطبی وان  (ت

پذیری لالدهد، انحگریز تشکیل میآنها را زنجیرهای بلند هیدروکربنی و آب های  با توجه به اینکه بخش بزرگی از مولکول(  ث

 .شوندها در آب حل نمیطوری که در عمل، چربی بسیار ناچیزی در آب دارند به 

 آ(   - 2

 
 .  گریز استدوست و بخش ناقطبی آن، آببخش قطبی، آب  (ب

شود. به  ای است که سبب حل شدن و پخش شدن صابون در آب میاندازههای آب و صابون به  نیروی جاذبه میان مولکول   (پ

های های آب و میان مولکولهای آب و صابون از میانگین نیروهای جاذبه میان مولکولدیگر سخن، نیروی جاذبه میان مولکول

 .صابون بیشتر است

طور عمده   طور عمده در آب و به کمک بخش ناقطبی به   بخشی است که به کمک بخش قطبی به   های دوصابون دارای مولکول  (ت

 .رودهایی مانند آن انتظار میشود. رفتاری که از مولکولدر آب و روغن حل می

 

 7را بیازمایید صفحه  خود

1 -  

 
 

نشین کند در حالی که همانند محلول، پایدار است و تهکلوئید همانند سوسپانسیون مخلوطی ناهمگن است و نور را پخش می  - 2

 .شودنمی
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   9را بیازمایید صفحه  خود

 . یابدکنندگی صابون افزایش میبا افزایش دما، قدرت پاک  (آ

 .دهدطور چشمگیری افزایش میکنندگی را بهافزودن آنزیم به صابون، قدرت پاک  (ب

 که   پارچه نخی زدوده است، در حالیدرجه سلسیوس همه لکه را از روی    40دار در دمای  طوری که صابون آنزیم  خیر. به  (پ

 .استر باقی مانده استدرصد از لکه بر روی پارچه پلی  15

 

 11را بیازمایید صفحه  خود

 ( آ

 
تفاوت: در بخش ناقطبی افزون بر زنجیر هیدروکربنی .  شباهت: همانند صابون دارای یک بخش قطبی و یک بخش ناقطبی است(  ب

  است.  -Na¯3SO+دارای    -Na¯COO+  بخش قطبی به جای دارای حلقه بنزنی است. در  

های چربی در ارتباط است.  های دوبخشی است، از سر قطبی در آب و از سر ناقطبی با مولکولهمانند صابون دارای مولکول (پ 

 د. زدایچربی را میهای  های آب و چربی عمل کند، روندی که به تدریج لکهتواند همانند پلی میان مولکولبه این ترتیب می

 

 12با هم بیندیشیم صفحه 

 .جوهرنمک و سرکه سفید، خاصیت اسیدی اما صابون و محلول سود خاصیت بازی دارند  - 1

کنند. موادی که در آب ها موادی همانند صابون تولید میها و روغناین مخلوط خاصیت بازی دارد که در واکنش با چربی ( آ  - 2

 . کننده هستندحل شده و خود یک پاک

شود  یابد. همچنین دما سبب ذوب شدن چربی نیز میکنندگی افزایش میچون واکنش گرماده است با افزایش دما قدرت پاک  (ب

 .  شودپس شناور شده و شسته می

کننده و افزایش دما، تولید گاز در این واکنش با ایجاد فشار و رفتار مکانیکی بازکردن مجاری را تسهیل  افزون بر تولید پاک (پ

 . کندتر میکند و آنها را سستمواد، خلل و فرج ایجاد می  لای لابهکند. به عبارت دیگر هنگام عبور از  می

 

 14ا هم بیندیشیم صفحه ب

 شود. میطور مشترک یافت   به   (3)و  (  2)، یونی که در هر محلول    O3H+(aq)آ( یون   - 1

 شود. میطور مشترک یافت    به   (4)و (  1) ، یونی که در هر محلول  OH-(aq)ب( یون  

 . شودباعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم و باز آرنیوس در آب باعث افزایش غلظت یون هیدروکسید میاسید آرنیوس در آب   پ(
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3 -  

 
 

 16را بیازمایید صفحه  خود

 . اندهای هیدروکسید شدههستند زیرا با حل شدن در آب، باعث افزایش غلظت یون  باز آرنیوس  BaOو    O2Li  )آ

3SO    5وO2N  اندهای هیدرونیوم شدهاسید آرنیوس هستند زیرا با حل شدن در آب، باعث افزایش غلظت یون. 

 ب(  

 
 پ( 

 
 

 17را بیازمایید صفحه  خود

1 -                  𝐍𝐚𝐂𝐥(𝐬)
آب 
→𝐍𝐚+(𝐚𝐪) + 𝐂𝐥−(𝐚𝐪) 

2 -  

 آ(

 ب( 

 پ( 
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 18ا هم بیندیشیم صفحه ب

1 -  

 
 

 . طور جزئی  به HA طور کامل یونیده شده است اما  به HX (آ  - 2

 به  HF طور کامل اما  دهد، زیرا هیدروکلریک اسید به را نشان می HF و نمودار سمت چپ HCl ل لانمودار سمت راست انح   (ب

 .شودطور جزئی یونیده می

 .شوند. در واقع صورت و مخرج کسر با یکدیگر برابرنددر آب یونیده می HCl هایبرابر با یک است زیرا همه مولکول  (آ - 3

 ب(  

 

 19را بیازمایید صفحه  خود

شوند  آن به یون تبدیل می  هایطور کامل یونیده شده و همه مولکول  اسید یک اسید قوی است پس در محلول به   چون نیتریک  - 1

[+𝐇] رو: ایناز   = [𝐍𝐎𝟑
−] = 𝟎/𝟐𝐦𝐨𝐥. 𝐋−𝟏 

1/35است اما از این مقدار تنها  مولار  1/0غلظت مولی اسید حل شده   - 2 ×  : رویونش یافته از این  آنمولار    10−3

 آ( 

 

 ب(  

 

 22ا هم بیندیشیم صفحه ب

 .شودتولید می  H+(aq)همراه با یک یون    F¯(aq)  شود یک یونکه در آب یونیده می  HFزیرا به ازای هر مولکول  (آ

 ب(  

 

 .  وجود دارد K دهد در یک دمای معینی برای هر سامانه تعادلی، فقط یک مقدار ثابت برایهای تجربی نشان میاین یافتهپ(  

تنها یک مقدار در دمای  K در آب و ایجاد یک سامانه تعادلی، برای HF ل مقادیر متفاوت ازلاخیر زیرا مطابق جدول، با انح (ت

 .دست آمده است  اتاق به

  H+(aq)و یک یون   COO3CH¯(aq)تنها یک یون COOH3CH از آنجا که در محلول استیک اسید به ازای یونش هر مولکول   - 2

 پس:شود  تولید می

 آ(

 

 ب(  
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 24را بیازمایید صفحه  خود

 .آشکارتر استهای گاز هیدروژن  زیرا تولید حباب  (آ)در ظرف   (آ

 .بیشتر باشد سرعت واکنش بیشتر است  (O3H+  یون)ها  دهندهزیرا هرچه غلظت واکنش  )آ(در ظرف    (ب

زیرا در شرایط یکسان، هرچه غلظت یون هیدرونیوم در محلول یک اسید بیشتر باشد، ثابت یونش آن بزرگتر   2aK >1aK(  پ

 .خواهد بود

که کربنیک اسید یک اسید ضعیف است به اسید قوی هستند در حالی،  1مطابق جدول  نیتریک اسید و سولفوریک اسید    - 2

 . همین دلیل غلظت یون هیدرونیوم در باران اسیدی بیشتر از باران معمولی است

 

 24پیوند با ریاضی صفحه  

1- 

 آ( 

 

 

 

 ب(  

 

 

 

 

2 -  

 
 

3 -  

 
4 -  
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 26ا هم بیندیشیم صفحه ب

شود یک یون هیدرونیوم و یک یون هیدروکسید تولید خواهد  مطابق معادله واکنش به ازای هر مولکول آب که یونیده می (آ  - 1

 است پس:   OH+[H]=[¯[  رو در آب خالصشد. از این

 

 ب( 

 

 . زیرا باعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم در سامانه شده است  (2)ماده  (آ  - 2

 است.   H [>]¯[OH+[های بازی  ب( د رهمه محلول

زیرا در همه    پ( اما مقدار آنها وجو  هیدروکسید  و  هیدرونیوم  هاییون  خنثی(  یا   بازی  )اسیدی،   آبی  هایمحلولخیر  د دارند 

 است.   H [>]¯[OH+[  های بازی محلولر اما د  H]+[<OH]¯[  های اسیدی طوری که در محلول  متفاوت است. به

3 -  

 

غلظت یکی از غلظت   است و با افزایش   برقرار   ]OH][+H¯[ = 10-14  ، دمای اتاقدهد که برای هر محلول آبی در  ین طرح نشان میا

 است. 10-14  ها برابر با لظت این یونغضرب  شود اما همواره در این دما، حاصلدیگری کاسته می

 

4 -  
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 28را بیازمایید صفحه  خود

1 -pH     ،در محلول آن بیشتر است  غلظت یون هیدرونیوممحلول هیدروکلریک اسید کمتر است زیرا در شرایط یکسان. 

2 -  

 
 

 29را بیازمایید صفحه  خود

تر بودن  این رفتار، ضعیف. های کمتری در این محلول استمپ نشان از وجود یونلا زیرا شدت روشنایی کمتر  (2)محلول   ( آ -1

 . کنداین باز را تأیید می

 .تر واکنش دهدتواند در واکنشی گرماده با مواد موجود در لوله سریع، محلول باز قوی است که می(1) محلول    (ب

 :دهد که در آنمحلول یک باز قوی را نشان می   KOH(aq)آ(  - 2

 
 ب(  

 
 

 32را بیازمایید صفحه  خود

1- 

2 - 

 

رود پس باید دارای خاصیت  کار می  برای خنثی کردن بخشی از اسید معده به  ( جوش شیرین)چون سدیم هیدروژن کربنات  آ(    - 3

 . بازی باشد

توان قدرت پاک کردن چربی را افزایش ها میدلیل اینکه جوش شیرین خاصیت بازی دارد با افزایش خاصیت بازی شوینده  به  (ب

 .داد
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 1فصل  ایدورههای پاسخ تمرین 

 .ها در محلول استدهنده میزان یونش کم و غلظت کم یونثابت یونش کوچک نشان   (آ - 1

ها و داروها و همچنین استفاده از ضعیف هستند به طوری که مصرف خوراکی  (آلی و معدنی)اغلب اسیدهای شناخته شده    (ب

 .کندهای گوناگون، این ویژگی را تایید میکنندهبسیاری پاک

دهد و به ازای یونش هر رو در محلول آن، یونش به طور کامل رخ میبزرگ(. از این aK نیتریک اسید، یک اسید قوی است )  (پ

3HNO  شود. در محلول، یک یون هیدرونیوم و یک یون نیترات تولید می 

 1-L.mol 1/0 =]  ¯3NO[ =] + H[ =] 3HNO[ 

 هایشود در واقع مولکول رو در محلول به طور جزئی یونیده میاز این  (aK  =8/1×10-4)  فورمیک اسید یک اسید ضعیف است  (ت

HCOOH   به طور عمده به شکل یونیده نشده در محلول وجود دارند . 

 

 نشانه اسیدی بودن محلول است. رسانایی الکتریکی کم آن، محلول الکترولیت ضعیف را یادآوری  pH رنگ سرخ کاغذ  - 2

های الکترولیت KBr و HCl , KOH. همخوانی دارد HCOOH های محلول یک اسید ضعیف است که بااین ویژگی. کندمی

 . با اینکه الکترولیت ضعیف است اما محلول آبی آن خاصیت بازی دارد  3NHغیرالکترولیت است.   OH 3CHقوی بوده اما

 

با هیدروسیانیک   (1)با استیک اسید و محلول    (2)با هیدروبرمیک اسید، محلول    (3)  محلولاساس مقدار ثابت یونش،    رب  - 3

 .دار هرچه غلظت یون هیدرونیوم بیشتر باشد، ثابت یونش بزرگتر استپروتوناسید همخوانی دارد. زیرا برای اسیدهای تک

 

4 -  

 
 

رو با تغییر همواره مقدار ثابتی است، از این  OH+[H][-[ب  ضرحاصلهای آبی  با توجه به اینکه در دمای ثابت برای محلول  - 5

 .برای این توصیف مناسب است  )ت(نمودار    در نتیجهماند  ها ثابت می ضرب غلظت این یونحجم محلول، حاصل

 

6 -  
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7 -  

 

 .انداسید آرنیوس، زیرا با حل شدن در آب باعث افزایش غلظت یون هیدرونیوم شده (آ  - 8

 ب(  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 -  

 

 

 

 

 

 

 

 

HX    تر از  قویاسیدHY .است 

 

10 -  
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 آ(   -11

 
 ب(  

 
 

 بزرگتری دارد.  bKتر است زیرا  قوی  B’OHآ(    - 12

نتیجه غلظت یون    تری است و غلظت یون هیدروکسید در آن کمتر و درکمتر است زیرا باز ضعیف  BOHمحلول بازی    pHب(  

 با غلظت یون هیدرونیوم رابطه وارونه دارد(   pHهیدرونیوم در آن بیشتر است. )
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 2  های درون فصلاسخ پرسشپ
 40صفحه  با هم بیندیشیم

 . ساختار، اتم روی و دومین ساختار، اتم اکسیژن استاز سمت چپ نخستین  (  آ

 .اتم روی الکترون از دست داده و اتم اکسیژن الکترون گرفته است  (ب

 .اتم روی، اکسایش و اتم اکسیژن، کاهش یافته است  (پ

   (ت

 

-نیم)  اند های روی الکترون از دست دادهواکنش نخست، اکسایش است زیرا در آن اتمنیم  (ث

 (.واکنش مصرف الکتروننیم)ند  اهای اکسیژن الکترون گرفتهواکنش دوم، کاهش است زیرا در آن اتمو نیم  (واکنش تولید الکترون

 است. اکسنده  هگون  اکسیژن کاهنده و  روی گونه   (ج

 

 42را بیازمایید صفحه  خود

های هیدروژن کاهش  که یون  تبدیل شده در حالی  2Zn+(aq)  هایروی، اکسایش یافته زیرا الکترون از دست داده و به یون آ(  - 1

 .اندتبدیل شده 2H(g)  هایها و سپس به مولکولاند زیرا با گرفتن الکترون به اتمیافته

 ب(  

 

 پ( 

   

 ت(  

 

 

 

 

 

 

2 -  

 

 

 

   

 

 43را بیازمایید صفحه  خود

یافته پس یک واکنش  افزای  واکنش  مخلوط  دمای  چون.  است  شیمیایی   واکنش   انجامتغییر دمای مخلوط واکنش نشانه    (آ ش 

 .گرماده رخ داده است
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 ب( 

 

باشد  (پ بیشتر  افزایش دما  به دیگر سخن تفاوت آنتالپی واکنشنشان  ، هرچه  از دهندهدهنده تولید گرمای بیشتر است.  ها  

ها را از سوی دهندهپذیری بیشتر واکنشها از یک سو و واکنشها بیشتر خواهد بود. این ویژگی پایداری بیشتر فراوردهفراورده

 .دهددیگر نشان می

پذیری دارای کمترین واکنش  لا پذیری روی بیشتر از آهن و آهن نیز بیشتر از مس است. طهای جدول، واکنشبا توجه به داده  (ت

 . در میان این چهار فلز است

 
رخ ندهد )تصویر حاشیه    2Zn+(aq)و    Cu(s)رود واکنش میان  دارد، انتظار می  Cu(s)پذیری بیشتری از  واکنش  Zn(s)ث( چون  

 کند.(بینی را تایید میدر همین صفحه، درستی این پیش

 

 45صفحه  با هم بیندیشیم

 :واکنش در نیم سلول آند نیم (آ

 :واکنش در نیم سلول کاتدنیم

 : واکنش کلی سلول

 

 .روی، الکترود آند و مس، الکترود کاتد است(  ب

پذیری بیشتر نسبت  سلول مس است، زیرا فلز روی با واکنشسلول روی به سوی نیمها در مدار بیرونی از نیمحرکت الکترون(  پ

 . شودها در مدار بیرونی میدهد و باعث شارش الکترون به فلز مس، الکترون از دست می

  2Zn+(aq)  لروی اکسایش یافته و به شک  (الکترود)های بیشتری ازتیغه  واکنش اکسایش در آند، اتمبا گذشت زمان و انجام نیم  ت(

کاهش یافته   2Cu+(aq)از واکنش کاهش در کاتد، کاتیون بیشتری زمان با آن با انجام نیم شوند در حالی که هموارد محلول می

 . نشیندو روی تیغه الکترود می
 

 46را بیازمایید صفحه  خود

 .مت مثبت خواهد داشتلا الکترود نقره، عمت منفی و  لا الکترود مس، عآ(  

 ب(  

 

 .شودنقره افزوده می  (الکترود) مس کاسته و بر جرم تیغه    (الکترود)با انجام واکنش از جرم تیغه    پ(

سلول نقره به سوی ها از نیمکه آنیون  سلول نقره است در حالیسلول مس به نیماز نیم 2Cu+(aq)  هایجهت حرکت یون  (ت

 .کنندسلول مس مهاجرت مینیم
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 48را بیازمایید صفحه  خود

واکنش   (آ منیزیم  زیرا  بود  خواهد  کاتد  الکترود  نقره،  و  آند  الکترود  بوده  (ترکاهنده)پذیرتر  منیزیم،  نقره  آن منفی   °Eاز  تر 

 .تأییدکننده این ویژگی است

 

 : واکنش اکسایش در نیم سلول آندنیم(  ب

 : سلول کاتدنیمواکنش کاهش در  نیم

 واکنش کلی سلول: 

 

 48صفحه  پیوند با ریاضی 

1 -     
               

 . کاتد خواهد بود سلول مس، سلول روی، آند و نیمسلول مس است، پس نیمتر از نیمسلول روی منفینیم °E چون  - 2

برابر با این مقدار مثبت باشد و این مقدار در صورتی  سلول  دو نیم    °Eتاست پس باید تفاو 1/10V+ سلول برابر با  emf چون  -3

𝐞𝐦𝐟آید که از رابطه دست می  به = 𝐄 کاتد
° − 𝐄 آند

 .استفاده شود   °

 آ(  - 4

 

بیشترینسلولنیمب(   هنگامی  گالوانی  سلول  تشکیل  در  می emf ها  ایجاد  فاصلهرا  یا  تفاوت  که  سری   آنها  °E  کنند   در 

 . الکتروشیمیایی بیشتر باشد

 .دهید ت  نسب  آند و  کاتد   به را  آنها  و بیابید  را   یافته  کاهش   و   اکسایش هایگونه  واکنشنخست از روی معادله   - 5

 
 .، نقش کاتد داردلاسلول منیزیم، نقش آند و نیم سلول طدرواقع نیم

 :ولتاژ سلول را حساب کنید emf و فرمول °E اینک با استفاده از جدول
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 51صفحه  بیازماییدخود را 

 .ف انرژی به شکل گرما بیشتر استلاهرچه مراحل تبدیل و انتقال انرژی بیشتر باشد، میزان ات،    1روش    (آ

 .بیشتر است  (بازده)ف انرژی به صورت گرما کمتر باشد، کارایی  لا هرچه میزان ات،    2  روش  ب(

 

 52ا هم بیندیشیم صفحه ب

  (آ  - 1

 و پ(ب(  
 

 

 

2 -    

 

 

 

 

 

 آ(  - 3

 

 

 

 ب(  

 

 

 آ(  - 4

 

 

 

 

کند اما سوختی مانند متان افزون بر تولید می  (آب)زیست    ها فراورده دوستدار محیط سوخت هیدروژن در این نوع سلولب(  

 .کندنیز تولید می  2COای  آب، گاز گلخانه
 

 53را بیازمایید صفحه  خود

  (آ - 1
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 ب(  

 

 

 

 

 پ(  

 

 

 

 ت(  

 

 

 

 

 آ(   - 2

 

 

 

 

 ب(  

 

 

 

 54را بیازمایید صفحه  خود

  :(تولید الکترون و گاز اکسیژن)واکنش آندی نیمآ(  

 (: مصرف الکترون و تولید گاز هیدروژن)واکنش کاتدی یمن

 

 

 

 ب( واکنش کلی سلول: 

 

 های ه دلیل تولید یون ببه رنگ سرخ و پیرامون الکترود کاتد    H+(aq)  هایپیرامون الکترود آند به دلیل تولید یون  pHکاغذپ(  

OH¯(aq)  آیدبه رنگ آبی درمی. 
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 55صفحه  12زیرنویس شکل 

 
 

 55را بیازمایید صفحه  خود

 

 

 57با هم بیندیشیم صفحه 

به و سپس    2Fe+آهن در حضور رطوبت و اکسیژن نخست به  آ(    -1
+3Fe  شودتولید زنگ آهن مییابد که منجر به  کسایش میا . 

 ب(  

 

 پ(  

 ت( 

 

است.    V 0/40+برای کاهش اکسیژن    °Eاما در محیط خنثی )آب(    V 1/23+برای کاهش اکسیژن    °Eزیرا در محیط اسیدی    آ(  - 2

 افزاید. زند و بر میزان خوردگی میبزرگتری را در محیط اسیدی برای چنین واکنشی رقم می  emfاین ویژگی 

آن در   °E ، برای انجام واکنش باید اکسایش یابد. به دیگر سخن در تشکیل یک سلول باید نقش آند داشته باشد  لافلز طب(  

 .عمل کند  (الکترود آند)تواند به عنوان کاهنده  دهد که نمیها نشان میسلولدیگر نیم   °Eمقایسه با
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 59را بیازمایید صفحه  خود

 آ( آهن، قلع 

 ب(  

 

 

در آهن گالوانیزه در طول مدت نگهداری مواد غذایی با آنها واکنش داده و ممکن است باعث فساد و مسمومیت زیرا فلز روی  پ(  

پذیری بیشتر ها از جنس حلبی به دلیل واکنشبندیآنها شود. از سوی دیگر پس از استفاده از مواد غذایی و ایجاد خراش در بسته

 .دهدتر رخ میتر و آسانآهن از قلع، در این فلز خوردگی سریع

 

 60را بیازمایید صفحه  خود

 منفی آ(  

 Ag(s) →(aq) + e +Ag  ب(   

یه از فلز نقره بر سطح  لاالکترولیت موجود باشند تا هنگام کاهش یافتن در کاتد به شکل یک  در   Ag+(aq)  های زیرا باید یونپ(  

 .جسم آبدادنی بنشیند
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 2فصل ای های دورهپاسخ تمرین 

های خود را حفظ های طولانی ویژگیتواند در بدن برای مدتاست که می E° = +1/2 V   پذیری کم و آ( پلاتین فلزی با واکنش   - 1

 کند.

است. عنصری که تمایل   E° = +2/87 Vترین گونه در جدول پتانسیل کاهشی استاندارد با  ترین نافلز و اکسندهب( فلوئور فعال

 های فلوئورید تبدیل شود. ها الکترون بگیرد و به یوندارد از دیگر گونه

 پ( 

   
 

افزایش یافته در حالی که به دلیل کاهش   Zn]2+[روی  با گذشت زمان به دلیل اکسایش تیغه   Cu-Zn ، زیرا در سلول2نمودار  - 2

 . شودکم می   Cu]2+[های مس، یون

 

 .کاتد را به کمک مفهوم اکسایش و کاهش از روی معادله واکنش مشخص کنیدنخست آند و    - 3

 

4 -  

 
 

5 -  
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6 -  

 

Zn   اکسایش یافته از این رو نقش آند دارد در حالی که نقره کاهش یافته و نقش کاتد را دارد. 

 

             aq(+3D(ترین اکسنده: ضعیف         A+)aq(ترین اکسنده:  قویآ(    - 7

        A(s)نده: کاهترین  ضعیف                  D(s)نده:  کاهترین  قویب(  

تری( داشته باشند. بنابراین بزرگتر )مثبت E°تر از آن باشند یعنی را اکسید کنند که اکسنده aq(+2C(توانند هایی میپ( گونه

)aq(+2B    و)aq(+2A  توانند  می)aq(+2C   را به)aq(+3C  .اکسید کنند 

 

  ترتیب اکسندگی از:  - 8

 ( 1واکنش ) 

 ( 2واکنش )

 (3واکنش ) 

 بنابراین: 

 ترتیب کاهندگی از:

 ( 1واکنش ) 

 ( 2واکنش )

 (3واکنش ) 

 بنابراین: 
 

 توجه:

 

 : از جدول داریم  - 9

 
 :های زیر انجام شودممکن است واکنش  ، اگر محلول هیدروکلریک اسید در ظرف آهنی یا مسی قرار بگیرد
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مس مثبت است. پس    °Eانجام شده و باعث سوراخ شدن ظرف خواهد شد. اما(I)   آهن منفی است واکنش   °Eتوجه به اینکه  با

 ت.تر اسرو ظرف مسی برای نگهداری محلول این اسید مناسبدهد، از اینواکنش نمی

 

 Xدهد قدرت کاهندگی عنصر  نشان می Yهای به اتم Xهای برقراری جریان الکتریکی از اتمو  Yو   Xسلول اتصال دو نیم -10

 است و نقش آند را در سلول گالوانی تشکیل شده دارد.   Yبیشتر از عنصر  

دهد قدرت  سلول هیدروژن نشان میبه سمت نیم  Xها از اتم  و هیدروژن و جاری شدن الکترون  Xسلول همچنین اتصال دو نیم

 است.   ◦ > E°(X)هیدروژن برابر صفر در نظر گرفته شده، پس    °Eاز هیدروژن بیشتر است و از آنجایی که    Xکاهندگی  

 شود:به صورت زیر محاسبه می  Yو   Xسلول گالوانی تشکیل شده از    emfبنابراین  

𝐞𝐦𝐟 = 𝐄 کاتد
° − 𝐄 آند

° = 𝐄𝐘
° − 𝐄𝐗

° = 0/34 – )– 0/25( = 0/59 V 

E°(Y)  زیراتواند منفی باشد  نمی : 

   است. ◦ < emfبرای یک سلول گالوانی    (1

 تواند آند باشد.دیگر نمی  Xتر شده و  کوچک  E°(X)منفی باشد، مقدار آن از    E°(Y)( اگر  2

 

دهد  ویژگی نشان می شود. این  واکنش اکسایش انجام میسلول آند است و در آن نیمدهنده نیمنشان   (ترمنفی)کم     °Eآ(  -11

به شکل نوشته  (  سلول کاتدیعنوان نیم  به(واکنش دوم  واکنش نخست در جهت برگشت انجام خواهد شد و نیمسلول، نیمدر این  

 .شودشده انجام می

𝐞𝐦𝐟 = 𝐄 کاتد
° − 𝐄 آند

° = 𝐄𝐘
° − 𝐄𝐗

° = -0/83 – )-0/84( = 0/01 V 

دلیل تهیه آن ارزشمند است، توجه کنید بازده زیست است به همین    سوختی گران، پرانرژی و دوستدار محیط ب( گاز هیدروژن  

 .کندآوری ایمن آن را نیز مهیا می و سرعت کم واکنش امکان جمع

 

 آید، به صورت زیر است:نتایجی که از مشاهده رفتارها به دست می  - 12

 .کننددهند و گاز هیدروژن تولید میهیدروکلریک اسید واکنش میM 0/1   با محلول C و A فقط فلزهای (1)

از هیدروژن قرار دارند و در سری الکتروشیمیایی پایین  هیدروژن بیشتر است  از   Cو    Aقدرت کاهندگی    نتیجه: تر 

(E°(A) < ◦    وE°(C) < ◦ اما ،)  فلزهایB    وD  بالاتر از هیدروژن هستند.الکتروشیمیایی   در سری 

 کنند.رسوب می  Aو   D  ،Bبه ترتیب فلزهای   2A+و   2D ،   +2B+های  های حاوی یوندر محلول  Cبا قرار دادن فلز   ( 2)

 بیشتر است.  Aو   D  ،Bاز فلزهای   Cفلز  قدرت کاهندگی    نتیجه:

 است.  2D+تری از اکسنده قوی  2B+یون   (3)

 است.   Bبیشتر از    Dقدرت کاهندگی    :نتیجه

 : آیدنتیجه کلی زیر به دست می  3و    2،  1های گیریاز نتیجه

 C > A > D > B   قدرت کاهندگی:  

 

باشد    emf< ◦کمتر است. با توجه به اینکه باید     Cاز    Aدهد بنابراین قدرت کاهندگی فلز  واکنش نمی  2C+با یون    Aآ( فلز    - 13

 ، پس:   V 0/58برابر است با    Cو   Aسلول گالوانی تشکیل شده از  emf و  

𝐞𝐦𝐟 = 𝐄 کاتد
° − 𝐄 آند

° = 𝐄𝐀
° − 𝐄𝐂

° = 0/58 V 

0/58 = 𝐄𝐀
° − 0 ⇒ 𝐄𝐀

° = 0/58 V 
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)که برابر   Bو    Aسلول گالوانی تشکیل شده از    emfاست( و    V 0/31)که برابر با    Cو   Bحاصل از سلول گالوانی    emfبا توجه به  

 توان نتیجه گرفت:است(، می  V 0/89با  

0/89 = 𝐄𝐀
° − 𝐄𝐁

° = 0/58 −𝐄𝐁
°  ⇒ 𝐄𝐁

° = -0/31 

 با توجه به قسمت )آ( ب(  

 Bترین گونه: کاهنده

  2A+ترین گونه:  اکسنده

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3 های درون فصلاسخ پرسشپ
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 69را بیازمایید صفحه  خود

 ( آ

 

 3O2Fe  (ب

 شود.تر جدا میتر بوده و آسانها ضعیفهربا دیگر ذ   آن  کنش برهمساختار یونی نداشته و  پ( آب، زیرا  

 .د شکل)آ(ناکسید فلزها )به دلیل وجود کاتیون و آنیون( همانند )پ(، آب شکل )ب( و نطلا )و دیگر فلزها( هما  - 2

 

 70هم بیندیشیم صفحه  اب

 2SiOب(                           2CO آ( - 1

 جایی یا جدا کردن اتم ازو گستردگی پیوندهای اشتراکی در سرتاسر ساختار آن، ایجاد خراش )جابه  ، زیرا وجود2SiOآ(    - 2

 دشوار است. سطح( آن بسیار  

تر بوده و دروالس وجود دارد که از پیوندهای اشتراکی ضعیفهای وانکنشهای مجزا برهم، در ساختار آن میان مولکول2CO  ب(

 وان از یکدیگر دور کرد. تها را میبا انرژی کمتری مولکول

 

 71را بیازمایید صفحه  خود

 دهد.ها را نشان میاتم( چینش سه بعدی  1( چینش دو بعدی     ) 2آ(  ) - 1

هایی از آن بر سطح  وجود دارد که  هنگام نوشتن لایه  یها نیروهای ضعیفبین لایه  ای دارد و( زیرا ساختار لایه2ب( ساختار )

 نشیند. کاغذ می

ند. این ساختار  امتصلهای کربن با پیوند اشتراکی به هم  الانسی سه بعدی است که در سرتاسر ساختار آن اتموپ( الماس جامد کو

 سخت برای برش شیشه مناسب است.

های کربن کمتری ها، تعداد اتممتر مکعب( زیرا گرافیت به دلیل فاصله بین لایهگرم بر سانتی  27/2ت( چگالی گرافیت کمتر است ) 

 در واحد حجم دارد. 

در الماس بلندتر   C-Cاز    Si-Siالانسی سه بعدی است با این تفاوت که طول پیوند  و آ( سیلیسیم همانند الماس یک جامد کو  - 2

 شوند.جا یا جدا میتر جابهها  آسانرو هنگام ایجاد خراش در سطح آن اتمو میانگین آنتالپی آن کمتر است، از این

شود که این در ساختار سیلیس سبب می  Si-Oتر  الانسی هستند. اما پیوندهای قویوب( سیلیس و سیلیسیم هر دو جامد کو

 ماده پایداری بیشتری از سیلیسیم داشته باشد و در طبیعت به میزان  بیشتری  یافت شود.

 

 74را بیازمایید صفحه  خود

1- 

 



24 
     1402-1403پایه دوازدهم، سال تحصیلی  3ای کتاب شیمیهای دورهها و تمرینپاسخ پرسش    

24 

 

استفاده های رایج فرمول مولکولی و نیروهای بین مولکولی  دهد که برای توصیف مواد مولکولی از واژهمتن پرسش نشان می  - 2

 شوند.ها توصیف میبا این واژه  14H6C(l )و HF( , g)2Cl(g )رو موادی مانند از این  شود.می

 

 76را بیازمایید صفحه  خود

 .ف کربونیل سولفید متقارن استلااتین زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن بر خ - 1

 آ(   - 2

 
 

 . زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست  قطبی است  3NHب(  

قطبی است و باید آن  های  رو دارای مولکولدر کلروفرم تقارن توزیع بارهای الکتریکی وجود ندارد )شکل حاشیه( از این  -3

ساختار کربن تتراکلرید توزیع  بار الکتریکی متقارن بوده و یکی منحرف شود، در حالی که در  رباریکه این مایع در میدان الکت

 ت.گشتاور دوقطبی آن صفر اس

 

 78با هم بیندیشیم صفحه 

 پ( بخار داغ             Aها                    ب( شارة  آ( آینه - 1

 ، زیرا تفاوت نقطه ذوب و جوش آن کمتر است. 2Nآ(    - 2

 ، زیرا تفاوت نقطه ذوب و جوش آن بیشتر بوده و در گسترة دمایی بیشتری به حالت مایع است.NaCl  ب(

 تر بیشتر، قوی  - 3

 

   80ا هم بیندیشیم صفحه ب

هر کاتیون و آنیون .  کندتکراری پیروی میها در سرتاسر شبکه از یک الگوی  های یونی، آرایش یوندر شبکه بلوری ترکیب  - 1

 . های مجزا وجود نداردعدد کوئوردیناسیون  معینی دارد به طوری که در ساختار آنها مولکول

یابد. در عناصر هم دوره هرچه یون پایدار آنها از بالا به پایین افزایش میشعاع  شعاع اتمی و    ، های عناصر اصلیدر همه گروه  - 2

 . ر باشد، شعاع آن بزرگتر استتبار الکتریکی کاتیون بیشتر باشد، شعاع آن کوچکتر و هرچه بار الکتریکی آنیون بیش

3 -  
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 بیشتر   2Mg +کمتر و    K  +آ(

 بیشتر   2O-کمتر و    Cl-ب(  

 از همه بیشتر است. زیرا چگالی بار آنها بیشتر است.   2O- با   2Mg +پ( نیروی جاذبه میان

 از همه کمتر است زیرا چگالی بار آنها کمتر است.  Cl-با    K  +ت( نیروی میان

 

 82را بیازمایید صفحه  خود

1 -  
 

 

 

 

 

 

 

2 -  1-mol.kJ  717  های موجود در متن درس، آنتالپی فروپاشی شبکه  زیرا با توجه به داده( s)KCl     از(s)KBr     چگالی بار(-Cl   

  .کمتر است(  Cl-از   K+ )چگالی بار  NaCl از( بیشتر و Br-از  

رو آنتالپی فروپاشی کاهش یابد، از چگالی بار و استحکام شبکه بلور کاسته شده از اینآ( هر چه شعاع کاتیون افزایش می  - 3

 یابد. می

 یابد.رو آنتالپی فروپاشی کاهش مییابد، از چگالی بار و استحکام شبکه بلور کاسته شده از اینب( هر چه شعاع آنیون افزایش می

و   O2Naدهد در حالی که مقایسه  اثر بار کاتیون را در افزایش آنتالپی فروپاشی شبکه نشان می  2MgFبا    NaFآ( مقایسه    -4

MgO  دهد.اثر افزایش بار آنیون را در آنتالپی فروپاشی شبکه نشان می 

 . ذوب بالاتری دارندهای یونی که دارای آنتالپی فروپاشی شبکه بزرگتری هستند، نقطه  ( بله اغلب ترکیبب  

 

 83ا هم بیندیشیم صفحه ب

 . کنندهای دورتری از هسته هستند و نیروی جاذبه هسته را کمتر احساس میهای ظرفیت، زیرا در فاصلهآ( الکترون- 1

 های ظرفیت در سرتاسر شبکه بلوری جا شدن الکترونب( آزادانه جابه

نیروی بکه،  های شجایی آزادانه و یکنواخت میان یونالکتریکی منفی است که با جابهپ( دریای الکترونی فلزها، سیالی با بار  

 کند.الکترونی آنها را حفظ می  آرایش و ها اعمال کرده  یکنواختی به کاتیون

 ( رسانایی الکتریکی فلزها 2پذیری و )خواری یا شکل( خاصیت چکش1آ( )   - 2

جا شده و در این تغییر شکل، دریای ها در شبکه جابههایی از کاتیونشود، لایه یا لایهای به فلز وارد میب( هنگامی که ضربه

 کند. ها را حفظ میالکترونی جاذبه میان لایه

ور با  الکتریسیتوهمچنین  )د  یک  (N.e-ه  الکترون  سو از  الکترونها  و خروج  از  تعداد  دیگرها و همخروج همان  از سوی  ، زمان 

 . دهد و این ویژگی به دلیل حرکت آزادانه و یکنواخت دریای الکترونی استالکتریکی را نشان می رسانایی  
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 86را بیازمایید صفحه  خود

2s43d3]Ar: [V23آ(  
 

3d3]Ar: [+2V23     (II)وانادیم ب(
  2d3]Ar: [+3V23    (III)وانادیم              

ها  ها متفاوت است پس باید رفتار آنها نیز متفاوت باشد، یکی از این تفاوتظرفیت در یونهای  پ( با توجه به اینکه  شمار الکترون

 در رفتار، رنگ محلول نمک آنها است. 

 (V)شود )کاهنده(. در حالی که وانادیمتبدیل می  2Zn+(aq)های روی با از دست دادن الکترون به  ت( نقش اکسنده را دارد زیرا اتم

 یابد )اکسنده(. کاهش می  )II(و وانادیم  )III(، وانادیم)IV(به ترتیب با به دست آوردن الکترون به وانادیم

 

 87ا هم بیندیشیم صفحه ب

 .رود، چگالی کم و مقاومت در برابر سایش در ساخت موتور جت به کار میالاتیتانیم به دلیل دمای ذوب ب   (آ

 . های موجود در آب دریا مقاوم استتیتانیم فلزی با چگالی کمتر بوده که در برابر خوردگی و واکنش با ذره  ب(

های بارز تیتانیم است که در  پذیری مناسب، چگالی کم و مقاومت در برابر خوردگی از جمله ویژگیزیبایی، درخشش، شکل  پ(

 .رودساختار بناهای هنرمندانه به کار می
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 3ای فصل های دورهپاسخ تمرین 

 dپ(                                14ب(                    18و    17،16،15آ(   - 1

 

 . رودای سخت است که به عنوان سنباده به کار میالانسی زیرا مادهو آ( جامدهای کو  - 2

در سیلیسیم کمتر است پس میانگین آنتالپی    Si-Siدر الماس بیشتر و از    C-Cدر سیلیسیم کربید از    Si-Cب( چون طول پیوند  

 . ر اما از سیلیسیم بیشتر استترو سختی آن از الماس کمپیوند میان این دو ماده خواهد بود  از این

 

الکتریسیته نیستترکیب(  آ  - 3 جا ها حرکت انتقالی ندارند و جابهزیرا در این حالت یون  ندهای یونی در حالت جامد رسانای 

 .  شودهای ناهمنام رسانایی انجام میها به سوی قطبجایی یونشوند، اما در حالت مذاب یا محلول در آب به دلیل جابهنمی

ها و قرار گرفتن ایی از یونهلایهیه یا  لاجایی  شود با جابهای در راستای معین وارد میهنگامی که به جامدهای یونی، ضربهب(  

 .شودها از هم میلایه  کهآید  آشکاری پدید می های همنام مقابل یکدیگر، نیروهای دافعهیون

 

، سیلیسیم کربید (Si)  (، سیلیسیم Cاند ) الماس )ساخته شده  14الانسی به طور عمده از عنصرهای گروه  و آ( جامدهای کو  -4

(SiC  )... های سازنده و همچنین تنوع شیوه های مولکولی نوع و تعداد اتمدر حالی که ترکیب .دارندرو  شمار محدودی  از این  (و

 .های مولکولی هستند اتصال آنها به هم بسیار بیشتر است، برای نمونه اغلب مواد آلی ترکیب

هایی که در دما و فشار اتاق هایی جامد هستند به همین دلیل ترکیبو فشار اتاق ، ترکیب   ب( مواد یونی و مواد کووالانسی در دما

 به حالت مایع هستند، حتما مواد مولکولی خواهند بود.

ب( در دوره چهارم، پتاسیم فلز قلیایی با یک الکترون ظرفیت، کلسیم فلز قلیایی خاکی با دو الکترون ظرفیت و تیتانیم فلز 

 . پذیری در فلزها به سهولت تشکیل کاتیون وابسته استواسطه با چهار الکترون ظرفیت است. واکنش

 

 آ(   - 5

 
 

 ب(  

 

 

 

 .آ( پروپان، زیرا توزیع بارهای الکتریکی در آن متقارن است - 6

 .شوندمایع میتر شود و آسانتری میان آنها برقرار میها، نیروهای جاذبه قویب( دی متیل اتر، به دلیل قطبی بودن مولکول

 

4SO2Na 4PO3Na 4SiO4Na 

4CaSO 2)4PO(3Ca 4SiO2Ca 
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7 -  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



29 
     1402-1403پایه دوازدهم، سال تحصیلی  3ای کتاب شیمیهای دورهها و تمرینپاسخ پرسش    

29 

 

 4 های درون فصلاسخ پرسشپ

 94را بیازمایید صفحه  خود

 .رسدصبح به بیشترین حد خود می  10صبح و اوزون حدود ساعت    9حدود ساعت    2NOصبح،    7حدود ساعت    NO آ( - 1

 2NOینده  لابه دلیل وجود مقدار قابل توجهی از آ  (ب

یابد و هم زمان با مصرف واکنش داده و به تدریج مقدار آن کاهش می  2Oینده با  لادر هوای آلوده، این آ  2NOبا افزایش مقدار    (پ

 (.اوزون تروپوسفری)شود  آن مطابق واکنش زیر اوزون تولید می

 
 .کافی نبودن اکسیژن برای سوختن آن  نامرغوب بودن سوخت و   :گازهای خروجی دو دلیل عمده داردوجود هیدروکربن در  آ(    - 2

 

   2O(g)و   2N(g)میان  از واکنش    NO از سوختن سوخت نامرغوب و حاوی مواد گوگرددار و  2SOاز سوختن ناقص سوخت،    CO(  ب

 د. شوی موتور خودرو تولید میلا موجود در هوا در دمای با

 
 

 95 را بیازمایید صفحه خود

 (2آ( نمونه ماده )

 کنش با پرتوهای الکترومغناطیسی )جذب، عبور و بازتاب پرتوها( دارند. زیرا رفتار متفاوتی در برهم  –ب( خیر  

 

 98را بیازمایید صفحه  خود

اما    (3) و  (  1آ( ) انرژی  واکنش گرماگیر است. در واکنش  (2)واکنش گرماده  از فراورده(  آنتالپی)های گرماده محتوای  ها کمتر 

   .هاستدهندهها بیشتر از واکنشفراورده(  آنتالپی)محتوای انرژی   های گرماگیرها است در حالی که در واکنشدهندهواکنش

ها  به فراورده aE ا کسبب  توانندمی  زمان  واحد  در بیشتری دهنده های واکنش آن کمتر است در واقع تعداد ذره aE زیرا( 3ب( )

 . تبدیل شوند

با   گاز هیدروژن واکنش aE شود و کمتر ازبرای واکنش سوختن فسفر سفید در دمای اتاق تأمین می aE در واقع (2)پ) نمودار  

 .اکسیژن در دمای اتاق است

 

   99هم بیندیشیم صفحه  اب

 .شودای زیاد است که در دمای اتاق تأمین نمیواکنش به اندازهاین  aE زیرا  (آ

 .کندواکنش را تأمین می  aE جرقه،   (ب

 . تینی و پودر روی هر دو نقش کاتالیزگر دارندلاتوری پ  (پ

 آنتالپی واکنش H∆ (  ت
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طوری که بدون کاتالیزگر انجام   به نمودار با سطح نارنجی مربوط به واکنش بدون حضور کاتالیزگر و نیز با ایجاد جرقه است،    - 2

شود. نمودار با سطح بنفش مربوط به واکنش کاتالیز شده یا پودر روی و نمودار با سطح  تأمین می aE شود اما در حضور جرقهنمی

 .(کمتری دارد aE تر انجام شده یاکه از همه سریع)تین است  لاسبز مربوط به واکنش کاتالیز شده پ

3 -  

 
 

 

 100بیندیشیم صفحه با هم 

 شود. تبدیل می   2N(g)به    NO(g)و   2CO(g)به    CO، گاز  O2H(g)و    2COبه گازهای    yHxC آ(  -1  

 ب(  

 

 

 

 .شودآنها زیاد است و در دمای اتاق تأمین نمی aE زیراآ(    - 2

 ب(  

 

آلایندهباعث کاهش    Aآ( قطعه    - 3 زیست(    شده ها  مقدار  آلودگی محیط  )کاهش   های آلاینده  هدهندپس عامل کاهشاست 

 . خروجی از اگزوز خودروهاست

ببخشد نیاز به دیگر کاتالیزگرها نیست در واقع هر سرعت  ها را  درست است زیرا اگر یک کاتالیزگر همه واکنشب( عبارت دوم    

 . ها هدف و موردنظر استبخشد و در میان آنها تنها یکی از واکنشکاتالیزگر شمار معدودی واکنش را سرعت می
 

 102را بیازمایید صفحه  خود

بخشد، به دیگر سخن کاتالیزگر هر کاتالیزگر در گستره دمایی مناسب و معین، واکنش را به بهترین شکل ممکن سرعت میآ(    -1

 .باید در گستره دمایی ویژه خود باشد تا عملکرد بهینه داشته باشد

  ( هنگام باز شدن سوئیچ   )و های خودکاری تعبیه شود تا پیش از روشن شدن خودرو  شود در خودروها، گرمکنپیشنهاد می  ب(

 . مبدل کاتالیستی را به دمای مناسب برساند

 ود.رکار می  هر کاتالیزگر ممکن است یک یا شمار معدودی واکنش را تسریع کند اما همیشه برای یک واکنش با هدف معین به  - 2

 . نده باشندلایهای آن ایجاد مزاحمت نموده یا آزمان سرعت ببخشد که فراوردهکاتالیزگر نباید واکنش دیگری را هم

 . اتالیزگر باید در حضور مواد شیمیایی گوناگون در محیط واکنش و نیز تغییر دما کارایی خود را حفظ نمایدک

 

 103را بیازمایید صفحه  خود

هریک به توان ضریب    (مواد سمت راست) ها  ضرب غلظت تعادلی فراوردهعبارت ثابت تعادل، کسری است که صورت آن حاصل  (آ

هریک به توان ضریب استوکیومتری   (مواد سمت چپ)ها  دهندهضرب غلظت تعادلی واکنشاستوکیومتری و مخرج آن حاصل

 .است
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 ب(  

 

 

 . دهد که واکنش در این شرایط با پیشرفت کمی به تعادل رسیده استکوچک است و نشان می  K  مقدار عددی 

 

 104ا هم بیندیشیم صفحه ب

1 -  

 
 

2 -  (g)3NH    و(g)2N    توجه کنید که غلظت(2N  از آنچه انتظار می).رود کمتر است 

 افزوده شده است.  ]3NH[کاسته و به   ]2H[= 50/0و   ]2N[= 12/0، واکنش در جهت رفت پیش رفته زیرا از 2N(g)با افزودن    - 3

4 - K کنندهدر این آزمایش ثابت مانده است در واقع در دمای ثابت با تغییر غلظت هر یک از مواد شرکتK   کند تغییر نمی. 

5 -  

 
 

 105را بیازمایید صفحه  خود

 . رود تا به تعادل جدید برسددر جهت رفت یا تولید گاز آمونیاک تا حد امکان پیش می  آ(

 .رود تا به تعادل جدید برسددر جهت رفت یا مصرف گاز هیدروژن تا حد امکان پیش می  ب(

 

 107را بیازمایید صفحه  خود

 .  رودهای گازی بیشتر میبا افزایش حجم در دمای ثابت، فشار کاهش یافته و واکنش در جهت افزایش فشار یا شمار مول  (آ - 1

 . شودافزوده می  2Hو    2Nهای  کاسته و به مول  3NHهای  از مول  (ب

2 -  

 

های مواد فشار در دمای ثابت، شمار مولسوی معادله واکنش برابر است، پس با تغییر حجم یا    های گازی در دوچون مول  (آ  - 3

 . ماندکننده ثابت می شرکت

 مواد  غلظت همه  سامانه،ماند اما با افزایش فشار یا کاهش حجم  ننده ثابت میکهای مواد شرکتتوجه کنید با اینکه شمار مول  (ب

  یابد.می  افزایش   کنندهشرکت
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 108ا هم بیندیشیم صفحه ب

 آ(  - 1

 

 

 بزرگتر است.   K، زیرا    435℃د ردمای ب(  

 . جا شده استبا افزایش دما تعادل به سمت راست جابه  زیرا افزایش یافته است   K (پ

دهد که واکنش در جهت رفت گرماگیر است. با این توصیف با افزایش دما واکنش در جهت مصرف گرما نشان می  H∆   >0   (ت

 .رود تا به تعادل جدید برسدامکان پیش می  یعنی در جهت رفت تا حد

2 -  

 

 .کاهش یافته است  (آ - 3

 .کاسته شده است  3NHه  رفته و از مقدار فراورد  گرماده است زیرا در جهت مصرف گرما یا در جهت برگشت پیش  (ب

با این توصیف    بیشتر است، (  K)میزان پیشرفت واکنش    ، تر باشدچون واکنش در جهت رفت گرماده است پس هرچه دما پایین  (پ

3Kدهدنشان می  25℃ ، ثابت تعادل را در دمای. 

 

 110را بیازمایید صفحه  خود

، با یکدیگر واکنش داده و مقداری آمونیاک تولید  Fe(s)کاتالیزگر  کننده در حضور  پس از عبور از گرم  2Hو    2N( گازهای  آ  -1

  در ایجاد سرما و رساندن دما به حدود که  سه گاز است به محفظه سردکننده وارد شده    کنند. مخلوط واکنش که حاوی هرمی

موجود در مخلوط دوباره بازگردانی شده و وارد چرخه   2Hو    2Nگازهای .  شودبه حالت مایع تبدیل و جدا می  3NHتنها  ،  - 40℃

 شوند.می  آمونیاک   تولید

، گاز نیتروژن نیز مایع و جدا  3NHافزون بر    - 200℃) در    شودمایع و جدا می  3NHمناسب است زیرا در این دما تنها    - 40℃ب(  

 (. خواهد شد

دهد با افزایش دما مقدار فراورده کم شده است زیرا تعادل در جهت مصرف گرما یا در جهت  آ( گرماده است، نمودار نشان می  - 2

 برگشت پیش رفته است.

پیش رفته  تر  کمهای گازی  یا شمار مولپس واکنش در جهت رفت    شده  مقدار فراورده بیشتر،    2P( در همان دما و در فشار  ب

 است.   1P > 2Pو  ش یافتهافزای در دمای ثابت، فشار  توان نتیجه گرفت  است. بنابراین می

 

 112را بیازمایید صفحه  خود

به طور  و    استخراجایرانی  مختلف  های  از سایت  ن این تمری  دادن بههنگام پاسخ  را  ها  قیمت  توانیدمی  ، به دلیل نوسان قیمتآ(   

 و به هدف سوال پی ببرید.   نیدجدول را کامل کتقریبی  

سازی اجزای سازنده نفت خام و فراوری آنها، افزون بر ایجاد اشتغال و کارگیری دانش و فناوری برای جداسازی و خالص  با بهب(  

کم مواد اولیه صنایع گوناگون و وری اقتصاد در سطح کشور و منطقه فراهم خواهد شد، زیرا دستثروت، شرایط رشد و بهره

 د.سوخت مورد نیاز تأمین خواهد ش
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 114را بیازمایید صفحه  خود

 
 

 116را بیازمایید صفحه  خود

 وجود دارد.                      استرهاست زیرا در واحدهای تکرارشونده آن گروه عاملی استری پلی آ( از دسته  

 یک الکل دو عاملی  و                                                                  یک کربوکسیلیک اسید دو عاملی   نومرهای سازنده آن وم   ب(

  )OH2CH-2HOCH(  .هستند 

 

 117صفحه  با هم بیندیشیم

 . پارازایلن به گروه عاملی کربوکسیل تبدیل شوندهای متیل در  باید گروهآ(   - 1

 .است + 3و در ترفنالیک اسید    -3دار در پارازایلن های ستارهعدد اکسایش کربن  (ب

های های متیل به گروه کربوکسیل تبدیل شوند در واقع عدد اکسایش اتمبرای تبدیل پارازایلن به ترفنالیک اسید باید گروه (پ

 . شودها انجام میرو واکنش تنها درحضور اکسندهافزایش یا اکسایش یابد، از این  +3به    -3کربن نام برده شده باید از 

 آ(   - 2

 
 . آن زیاد باشد aE چون برای انجام این واکنش افزون بر اکسنده به گرما هم نیاز است پس باید(  ب

 

 121را بیازمایید صفحه  خود

1 -  

 .دو فراورده از جمله مواد قابل استفاده هستند  ل صنعتی است و هرلانیز یک ح Z فراورده هدف و A زیرا (  ii)در واکنش    (آ  - 2

 .های سودمند تبدیل شده استدهنده به فراوردههای بیشتری از مواد واکنشزیرا شمار اتم(  ii)واکنش    (ب
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 4ای فصل های دورهپاسخ تمرین 

تری با سرعت مناسب انجام شود. به همین دلیل از واکنش در دما و فشارهای پایینتا  شود  کاتالیزگر سبب میاستفاده از  (  آ  -1

 را در پی دارد.ها  های فسیلی و کاهش تولید آلایندهکاهد. کاهش مصرف انرژی، کاهش مصرف سوختمصرف انرژی می

رود تا به ب( با افزایش دمای یک سامانه تعادلی، واکنش در جهت مصرف گرمای اضافی یا در جهت رفت تا حد امکان پیش می

 تعادل جدید برسد. 

های دار، عدد اکسایش اتمپ( چون اتم اکسیژن خاصیت نافلزی بیشتری از کربن و هیدروژن دارد، با تولید ترکیب آلی اکسیژن

 کربن متصل به آن تغییر خواهد کرد.

 

 آ(   - 2

 

 

 

 

 

 

 
 

 بیشتری دارد.   aEکمتر است زیرا    2Cl+  NO2 → NOCl2سرعت واکنش   ب(

 

های کاهش حجم سامانه در دمای ثابت نشانه افزایش فشار بر سامانه تعادلی است. به همین دلیل واکنش در جهت تولید مول  - 3

 ها پیش خواهد رفت.فراوردههای گازی کمتر یعنی  رود. با این توصیف سامانه )آ( در جهت مولگازی کمتر پیش می

 

𝐄𝐚های گرماگیر درست )در واکنش(  آ - 4 > ∆𝐇  )است 

 نادرست )واکنش گرماگیر است( ب(  

واکنش 𝐇∆پ( درست ) = پیوند  واکنش دهندهها 𝐇∆مجموع  − 𝐇∆ مجموع  هافراورده  (پیوند  

H∆در واکنش گرماگیر :  > 0    مجموع∆H پیوند  واکنش دهندهها > H∆مجموع  هافراورده  پیوند  

H∆در واکنش گرماده :  < 0    مجموع∆H پیوند  واکنش دهندهها < H∆مجموع  هافراورده  پیوند  

 های گازی کمتر یعنی تولید فراورده اوزون پیش برود. شود واکنش در جهت تولید مولافزایش فشار سبب میت( نادرست )

 

  2NOای  های قهوهشکل سمت راست، رنگ سامانه تغییر نکرده و شمار مولکولآ( بله واکنش به تعادل رسیده است زیرا در دو    - 5

 ثابت مانده است.   4O2Nهای  و مولکول

 ب(  
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 آ(  - 6

 

 

 

+ 3به    - 3کند زیرا به گروه کربوکسیل اکسایش یافته و عدد اکسایش آن از  عدد اکسایش اتم کربن در متیل تغییر میتنها    ب(

 رسد.  می

 (پ  

 

 
 

 
 

7 -  

 
 

 

 

 ترفتالیک اسید
گرما 
 (1محلول غلیظ پتاسیم پرمنگنات+ پارازایلن )    →

 آب + دی متیل ترفتالات
𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒
 (2متانول + ترفتالیک اسید )      →


